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Stadt Sankt Augustin fiir Mobilitit der Zukunft vorbereiten

Anfrage der SPD-Fraktion, Drucksachen-Nr. 17/0253

Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrs- 19.09.2017 6ffentlich
ausschuss

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die o.a. Anfrage wie folgt:

Frage 1: . .

Wie schétzt die Verwaltung die Handlungsnotwendigkeit ein, Bebauungspléne anzu-
passen, um den zukiinftigen Entwicklungen zum Thema Elektrofahrzeuge gerecht
werden zu kénnen? Inwieweit gibt es dazu Unterschiede in den einzelnen Stadtteilen,
z.B. durch differierende Siedlungs- und Bebauungsstrukturen?

Antwort:

Eine direkte und grundséatzliche Handlungsnotwendigkeit fiur bereits rechts-
/bestandskréaftige Bebauungsplane erscheint aus Sicht der Fachverwaltung aktuell
nicht als notwendig gegeben.

In Bezug auf eine zukinftige Zurverfigungstellung von technischen L&sungen
und/oder Méglichkeiten fir die Umsetzungen von entsprechenden Stromladestatio-
nen fur Elektrofahrzeuge wird dieses, abhangig vom jeweiligen Quartiers-
/Siedlungsbereich, jedoch Berlicksichtigung finden. Hier ist speziell und somit in Vor-
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bildfunktion die sog. ,Klimasiedlung Plus“ zu benennen, fur deren Bereich die Stadt
Sankt Augustin in der Gesamtkonzeption eine solche kollektiv nutzbare Flache fur
derartige Elektrolademdglichkeiten angedacht hat. Eine konkrete Planung hierzu er-
folgt im weiteren Konzeptverlauf und wird sodann tiber den sog. Sanierungsmanager,
als auch in Abstimmung mit der dortigen Anwohnerschaft, konkretisiert werden.

Derzeit sind in verschiedenen Bebauungsplanbereichen durch entsprechende Fest-
setzungen, beispielsweise in der Gestaltung/Nutzung von Vorgartenbereichen, MaR-
gaben und Einschrankungen deklariert. Anderweitige Nutzungen wiirden sodann den
entsprechend diesen B-Planen zugrunde liegenden stadtebaulichen Planungsabsich-
ten ganzlich widersprechen. Dieses wiirde aus Sicht der Verwaltung vielerorts den fir
diese Bereiche typischen und siedlungsspezifischen Charakter und dessen Erhal-
tungswurdigkeit gefahrden.

In Einzelfallen, sowie nach Mal3gaben bzw. Festsetzungen des jeweils zugrundelie-
genden Bebauungsplanes bestiinde die Méglichkeit, eine Befreiung/ Abweichung
auszusprechen, sofern die grundséatzlichen Planungsabsichten hiervon nicht nachhal-
tig negativ berlihrt wiirden. Grundsatzlich hat hierbei eine Abwagung zwischen dem
des Bebauungsplanes zugrunde liegenden &éffentlichen Interesses, und dem des je-
weiligen ,privaten” Einzelinteresse, zu erfolgen.

Gleichwohl wird die Stadt Sankt Augustin bei der Ausarbeitung, Gestaltung und den
stadtebaulichen Entwicklungen zukiinftiger Bebauungsplangebiete bemiiht sein, Fl&-
chen zu berlicksichtigen, welche i.R. einer Ausweisung als ,Gemeinflache” eventuel-
len Ladestationen fiir elektrische Mobilitat zur Verfiigung stehen kénnten.

Frage 2:
Sind neben dem nun 6ffentlich bekannt gewordenen Fall schon weitere in der Stadt
bekannt und gab es dhnliche baurechtliche oder sonstige Einschréankungen?

Antwort:

Der zitierte und der Presse zu entnehmende/diskutierte Fall ist der erste und einzige
dieser Art in der Stadt Sankt Augustin. Hierbei ist anzumerken, dass man dem Peten-
ten durchaus alternative MaRnahmen zur Herstellung einer elektrischen Auflademég-
lichkeit seines erst geplant anzuschaffenden PKW in Aussicht gestellt hatte, so z.B.
dass eine elektrische Ladevorrichtung in seiner Garage durchaus bauaufsichtlich zu
vertreten sei.

Gleichwohl ist im betreffenden Fall auch eine Differenzierung zwischen reinem Elekt-
rofahrzeug und eines solchen, wie im zitierten Falle, mit Hybrid-Antrieb zu ziehen, da
ein Hybridfahrzeug nicht zwingend einer elektrischen (Dauer-)Aufladung mittels einer
solchen Ladestation bedarf.

Frage 3:
Was halt die Stadt von der méglichen Entwicklung von ,Stromgalgen®, die laut Be-
richterstattung seitens der Stadt genehmigt wurden?



Antwort:

Ein wie zitierter ,Stromgalgen® wurde seitens der Verwaltung bisweilen nicht geneh-
migt - lediglich der Vorschlag bzw. die potenzielle Méglichkeit hierzu wurde diskutiert.
Dabei ist grundsatzlich zu bedenken, dass neben der baulichen Herstellung eines
solchen “Stromgalgen® auf Privatgrundstiick, eine Stellplatzflache parallel zu dieser
Stromlademdglichkeit sodann auf offentlicher Verkehrsflache fir den Nutzer ,bereit-
gehalten“ werden musste. Bei einer solchen Vorgehensweise bediirfte es nach hiesi-
ger Einschatzung einer Konkreten Zuordnung &ffentlichen Verkehrsraumes fiir das
Abstellen eines privaten PKW, welches einer Sondernutzung entsprache.

Seitens der Fachverwaltung erscheint die Aufstellung speziell von sog. ,Stromgal-
gen®, natirlich auch abhangig vom jeweiligen Quartierscharakter und der sodann zu
erwartenden/prognostizierten Anzahl solcher baulichen Anlagen, als stadtebaulich
nicht vertretbar und den jeweiligen Grundziigen stadtebaulicher Planungsabsichten
eher entgegenwirkend.

Sofern die Aufstellung bzw. bauliche Herstellung eines sog. ,Stromgalgens” und/oder
die Herstellung eines vergleichbaren Stromanschlusses und dessen Nutzbarkeit aus-
schlieBlich auf privatem Grundstiick, nach vorherigem positivem Votum zur baupla-
nungsrechtlichen als auch bauordnungsrechtlichen Zulassigkeit, und/oder infan Ga-
ragen, beantragt wirde, stiinde auch einer grundsatzlichen positiven Betrachtung
nichts entgegen.

FraQe 4:
Welche Foérdermittel gibt es, um in Siedlungen gemeinsame Lademdglichkeiten zu
schaffen?

Antwort:

Foérdermoglichkeiten bestehen grundsatzlich durch das Bundesministerium fur Ver-
kehr und digitale Infrastruktur. Solche Férderungen kénnen sowohl einzelfallbezoge-
ne MaBnahmen, als auch breitgefacherte ,6ffentliche” MalRnahmen beriihren. Eine
grundsatzliche Férderung erfolgt von dortiger Seite u.a. fir:

> die Beschaffung von Elektrofahrzeugen und der notwendigen Ladeinfra-
struktur
» kommunale Elektromobilitatskonzepte

Seit dem 01.03.2017 existiert zudem das ,Bundesprogramm Ladeinfrastruktur® mit
dem Ziel zur Umsetzung einer flichendeckenden Ladeinfrastruktur mit bundesweit
15.000 Ladesé&ulen.

I.R. des bereits zuvor zitierten Konzeptes ,Klima Siedlung Plus* startet Ende 2017 /
Anfang 2018 der fur die beiden ,Klimaquartiere“ geférderte Sanierungsmanager. In
den zwei erstellen Quartierssanierungskonzepten wird auch auf das Thema Elektro-
mobilitdt eingegangen, sodass hier, gemeinsam mit dem Sanierungsmanager, L&-
sungsvorschlige erarbeitet werden kénnen. Dieses soll sowohl Grundsatzgedanken
fur ein Parkraumkonzept fiir Anwohner aus den Siedlungen sowie méglicher alternati-
ver Lademéglichkeiten fur E-Autos beinhalten. Die hieraus gewonnenen Lésungsvor-
schlage bzw. Umsetzungen wéren sodann nattrlich auch fir andere Wohnquartiere
im Stadtgebiet denkbar.
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Ergéanzend hierzu wird mitgeteilt, dass des Weiteren ab dem Jahr 2018 im Bereich
der Bus-/Bahnhaltestelle Zentrum eine mit Férdermitteln finanzierte ,verkehrsmittel-
Ubergreifende Mobilitatsstation“ errichtet/hergestellt wird, bei welcher u.a. auch Lade-
saulen und Stellplatze fir E-Autos geschaffen werden.

Frage 5:
Wie schatzt die Verwaltung die stadtebaulichen Auswirkungen bzw. die Vertraglich-
keit einer Zunahme von ,Stromgalgen® oder ahnlichen Lademd&glichkeiten?

Antwort:
-hierzu wird auf die Beantwortung zu den Fragestellungen 1 und 3 verwiesen-

Mit freundlichen Grif3en

lalis Sch@imacher



